

薰法安心  
讀書會



# 薰法香心得

《靜思妙蓮華》七寶幡蓋 高至天宮  
1258集-20160826開示

高明智(惟智)

2023年3月19日



其諸幡蓋

以金銀琉璃

碑磬瑪瑙

真珠玫瑰

七寶合成

高至四天王宮

"the Seven Treasures"

# 今日聞法心得

- ✦ 用心哦！寶塔現前，完全就是以相表法，法，我們要小心體會。
- ✦ 這個塔是顯德的意思，顯出了這個人格德行，這就是我們要去做的。
- ✦ 修行就像在爬上塔一樣，一層一層、一階一階，愈高愈需要欄楯。（總持）
- ✦ 眾德莊嚴，是故名曰七寶合成。
- ✦ 旛蓋七寶合成：喻具七聖財

欄楯周圍繞

喻法護總持

龕室立無量

喻慈悲之室

垂寶披瓔珞

表上嚴法身

"The countless chambers"

像諸佛菩薩在度眾生，品格很高，但是他放下身段，  
這樣來關懷眾生，循循善誘，就像寶，很多的寶物。

高

就是表示  
突破了五道  
(用功顯德)

修行就像在爬上塔一樣  
一層一層、一階一階  
愈高愈需要欄楯  
(總持/念定慧為體)

五道就是  
五趣雜居



六度

福萬行  
慧萬行

大慈悲為室，我們要  
行菩薩道，修菩薩行  
我們要首先建立慈悲

福慧

隨著六度這樣  
不斷不斷進步  
這叫做萬行

六度：布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧，  
這六種能度我們，從此岸到彼岸去，叫做度彼岸。

總持：

持善不失

持惡不起之義

意念與定慧為體

菩薩所修之念定慧

具此功德

The thoughts, Samadhi and wisdom

總持者

謂持善不失

持惡不生

無所漏忘

謂之持

菩薩總持之德無量

所以 菩薩對這些德行

So, when it comes to these virtuous practices,

修行，我們心要專，要堅定，發一念心，我們要心心念念就是在法，法，六度萬行，要適應眾生。時代的變化，人心的不穩定，我們在這種多變化、不穩定，修行者才得要堅定信心，所以我們要「意念(與)定慧為體」。修行，這就是我們的體，身體力行，我們的志氣、念力，我們一定要很用心堅持。我們必定要經過菩薩道，所以「菩薩所修之念定慧，具此功德」。這個定與慧，我們要用功，用功才有辦法顯德，你若沒有用功，怎麼看得出來呢？

修行者，要有修行者的心志，心志就是要身體力行，表達出你的堅定，表達出你的慧力，要有堅定的心，不受外面境界將我們誘惑去。所以這個法譬喻護總持。我們護，護我們的善念，總一切善，所有的善都要包括，我們要好好學，我們要很謹慎，要持一切惡不生，總一切善不失，我們一切善不失，一切惡不生。

〔法華經 見寶塔品第十一〕

寶鈴萬億而懸其上

四面皆出

多摩羅跋旃檀之香

充遍世界

"which pervaded the world"

「寶鈴萬億」，這塔的周圍很多鈴，掛滿了很多鈴。鈴，風吹就出聲了，這就是表示法要傳，就是在警誡，警惕眾生，「諸惡莫作，眾善奉行」，佛法道理高、縱，就是很高。諸佛菩薩顯德在人間教化，就像寶鈴懸掛，高高在上，風一吹，鈴聲響，讓大家注意這個德行之高，教化眾生，庇蔭眾生，讓我們能了解。

「四面皆出，多摩羅跋旃檀之香」。四面，周圍都是香的氣，因為法，若體會到法味，法味之香，從內心歡喜，風吹香木，那香的花、香的木，風一吹，香的氣隨著風吹四散，所以四面就是這樣很香。這是前面，這個現相，我們法，來譬喻法。

其諸幡蓋

以金銀琉璃

碑磬瑪瑙

真珠玫瑰

七寶合成

高至四天王宮

"the Seven Treasures"

其諸幡蓋：

其諸寶幡

及以寶蓋

頂上莊嚴

表佛功德

幡蓋：

表惠物之德

無物不覆

of benefiting all beings

我們的人間菩薩，不就是這樣嗎？那是承佛陀所教育，將這分法，大愛，這樣被施，施惠給眾生。所以這個字，「物」，就是所有眾生都能受到庇蔭，這德「無物不覆」，沒有物不覆蓋在天地之間。天蓋之下，佛的德是與天為一體，「心包太虛，量周沙界」，佛德覺悟之後，就是與宇宙天空合為一體，所以因為這樣「無物不覆」，這種的道理，全都可以施惠給眾生。

以金、銀、琉璃

磲、瑪瑙

真珠、玫瑰

七寶合成：

若表法者

以金性堅毅力

表堅固智

銀性潔白表清淨行

it represents the wisdom of firmness

琉璃映徹表明了智

碑礫圓轉表委曲心

瑪瑙雜色

表應變萬行心

真珠圓明表巧慧心

玫瑰即玉表溫潤心

眾德莊嚴

是故名曰七寶合成

All these virtues serve to dignify,

七寶	表法
金	性堅毅 意力表堅固 智
銀	性潔白 表清淨 行
琉璃	映徹 表明了 智
碑磔	圓轉 表委曲 心
瑪瑙	雜色 表應變 萬行 心
真珠	圓明 表巧慧 心
玫瑰	即玉 表溫潤 心眾德莊嚴

幡蓋七寶合成：

喻具七聖財

七聖財即七法財：

七種已見道聖人

所得到之功德法財

The seven kinds of treasures are

七聖財：

信財：信受正法

戒財：持法律儀

聞財：能聞正教

慚財：自分有慚

愧財：於人有愧

捨財：

捨離一切而無染著

慧財：智慧照事理

Feeling contrite toward others

如是等德法

是謂七聖財

彼諸眾生不護此故

名極貧窮

"are said to be extremely impoverished"

高至四天王宮：

表眾德尊勝

四天門王

居須彌腹

寶塔高故

齊於天宮

四念護心如天

「四天王」

"The Four Heavenly Kings"

高至四天王宮：

喻高出四生之上

四生：

胎生：含藏而出

卵生：依殼而延

濕生：假潤而生

化生：無而化有

Moisture-born: In need of moisture for birth

像諸佛菩薩在度眾生，品格很高，但是他放下身段，  
這樣來關懷眾生，循循善誘，就像寶，很多的寶物。

四天王宮 高  
就是表示  
突破了五道  
(用功顯德)

修行就像在爬上塔一樣  
一層一層、一階一階  
愈高愈需要欄楯  
(總持/念定慧為體)

四生 五道就是  
五趣雜居



六度 七聖財  
福萬行  
慧萬行

大慈悲為室，我們要  
行菩薩道，修菩薩行  
我們要首先建立慈悲

福慧 七寶  
隨著六度這樣  
不斷不斷進步  
這叫做萬行

六度：布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧，  
這六種能度我們，從此岸到彼岸去，叫做度彼岸。

(辛巴威志工)

一群人將他帶出來外面，圍繞著，一直祝福他，他就哭了，他說：「我沒有孩子，沒有親人。」同樣這些年輕的菩薩，就一直告訴他：「我也是您的兒子，我也是您的女兒。」與我們臺灣一模一樣，就一直膚慰他。這位老人，感動得趴下，流著眼淚，抬起頭，他就說：「感恩啊，希望師父能永遠帶著像這樣的人，來照顧像我們這麼苦的人。」

看到這樣的人間，菩薩就是承七聖財這樣在做事。入人群，若沒有信心，沒有聽法，哪有辦法這樣維持這種的善法，走在這條路一直走下去呢？人間苦難，由不得自己的生活，是要墮落地獄，或是來人間再受苦難，或者是造就很多福，而化生天堂？在這「四生」中，到底都是由不得我們自己。



所以佛陀來教育我們，  
讓我們選擇，  
讓我們了解，  
讓我們能了解來去自如  
的聖法，  
所以我們要時時多用心！

〔法華經 見寶塔品第十一〕

寶鈴萬億而懸其上

四面皆出

多摩羅跋旃檀之香

充遍世界

"which pervaded the world"

其諸幡蓋

以金銀琉璃

碑磬瑪瑙

真珠玫瑰

七寶合成

高至四天王宮

"the Seven Treasures"

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>